

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA:

Nagy-uj-utca, Jóna ház, 1704. sz. alatt.

Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérmentelen levelek csak ísmert kezeltől fogadtatnak el.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy óra 1 frt.

HIRDETÉSI DÍJ:

Öt-hasáboos petitior — egyszeri behatárást 5 kr. — Helyegj minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyilatkozó hasáboos petitiorért 20 kr.

KIADÓ HIVATAL:

Kutasi Imre könyvnyomdája. Főplaccz. Sz. Nagy Károly-ház.

Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény, ugyanint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és a hirdetések.

Az „eszmeszegény ember“.

(T.) Hogy valamely szónak, véleménynek avagy pártnak értéket tulajdonítsunk; állításaira sulyt fektessünk; ítéleteiben megbizzunk? — kell hogy az a szó, vélemény, párt, állítás avagy ítélet, — komoly meggyőződésen, józan felfogáson, helyes ítélő tehetségen alapuljon. Szavaink legelső bírójá rendesen az a kör, melyben forgunk; a második bíró egy nagyobb kör, gyűlés vagy összejövetel; a harmadik bíró: a közvélemény.

Az első bíróság ítéletére szoktuk fektetni a legnagyobb sulyt, mert az az első bíróság áll legközelebb hozzánk és az ismer bennünket legjobban; a második bíróságba többé-kevésbé már kifejtésen s némileg álcázottan megyünk át; a harmadik bíróság pláne: csak külsőleg ismerhet.

Azért hoztam pedig fel mindezeket, mert a miről írni akarok, az e három bíróságnak köréhez tartozik.

Némely ember például sehogy sem tud boldogulni az első bíróságnál, mert ez nemcsak szavai, de tettei után is ismeri őt, s mikor például egy könnyelmű ember a józan gondolkodásról ád leckéket; egy préda a takarékoság elveit hangoztatja; vagy egy minden porczikájában önző ember a hazafiságról dikezik, — az első bíróság mosolyogva tér felettük napirendre; a második bíróság már meghallgatja; a harmadik pláne lelkesedik felette.

Igy van pedig ez és leginkább az ellenzéki, különösen pedig a szélsőbali hazafiaknál. — Mert ime, méltóztassanak csak a szélsőbali képviselők névsorát áttekinteni, egy-kettő kivételével, mind idegen kertületből való s egyre százat lehetne tenni, hogy ott, a hol lakik, nem bírta volna magát megválasztatni semmi áron.

Na de ez kérem tény. Méltóztassanak megengedni, bármily tulzának tessék is, de tény. Az otthon megválasztott szabadelvű képviselő úgy áll az otthon választott szélsőbalihoz, mint 6 az 1-hez. — Otthon ismert, otthon tisztelt s az első bíróság előtt közvetlenül ismert férfiak, kik bolond beszédekkel előállni egyáltalában nem szeretnek, különösen nem szeretnének pe-

dig oly véleményekkel és ígéretekkel előállni, melyekért mint szavahítevő embereket szavon fognák őket otthon s a a nem teljesülés esetében vége lenne a bizalomnak, melyet egész életükön át szereztek.

Mіндеzen eshetőségtől ment egyén az, kit a választókerület csak mint képviselőjét ismeri, pártlapok s párttaktikából csak dicsérni hall, s tettei helyett szónoklataitól buzdul. Az ilyen aztán az ő képviselői álcája alatt adhatja az erényt s játszhatja a hazafini szerepet, lelkesül rajta a harmadibíróság akkor, mikor az első bíróság csak megmosolyogná.

Igy lehet aztán olvasni a szélsőbali lapokban a leghányavetibb, a legdőlősebb, puffeszkedőbb és önhittebb fráterektől, kiket környezetek lennéz: hogy Tiszta Kálmán zsarnok, kit környezete mélyen tisztel.

Igy lehet olvasni az adósságban nyakig uszó könnyelmű préda emberek tollából, kik környezetük előtt a váltó papiros értékét elrontják neveik aláírásával, hogy Tiszta Kálmán könnyelműen fecsérli az ország vagyonát, míg a kik ismerik, kalapot emelnek lelkiismeretes takarékosága előtt.

Igy lehet hallani a legneveletlenebb, durvább, mosdatlanabb szájakból, hogy Tiszta Kálmán goromba ember, míg környezeté bámulja, hogy képes ennyi türelemmel viseltetni az ellene miködő lelkiismeretlen politika iránt, hogy csak néha jelen meg ajkán egy-egy irónikus szó vagy gunymosoly.

Es így lehet olvasni ezer variációkban a rettentő nagy bölcseséget a bárgyuk a rettentő nagy előrelátást a vakok, a rettentő nagy takarékoságot a prédák, a rettentő nagy hazafiságot az önzők ajkairól; — stb. és a többi.

Igy olvastuk a napokban egyik szélsőbali lap hasábjain e kifejezést: „Ámde hagyjuk ez eszmeszegény embert.“ Miért? Mert Tiszta az ujévi köszöntésre adott válaszában valami „ámitó k“-ról emlékezett meg, és a szélsőbal azt rögtön magára véve, gyarló haragjában az „eszmeszegény“ kifejezésre vete-medett.

Egy Tiszta Kálmán „eszmeszegény“! — A ki ex abrupto úgy törögúzsba a szélsőbali embereit, hogy (mozgás a szélsőbalon) az egyetlen válasz, vagy valami éretlen felkiáltás, melylyel a sarokba szorult ismeretlenül megválasztott atyfiak felelni tudnak.

Egy Tiszta „eszmeszegény“!

Mikor azt mondják, hogy: z s a r n o k? — Hát miért ne hinné el az ámitott polgár, ha csak a szélsőbali lapok után ismeri? Hogy a kormányhoz görcsösen ragaszkodik, hogy az országot tönkre teszi, az igazi hazafiakat spiritusba mártatja, mert neki csak mamelek kell? — Az elámitott polgár ezt még mind elhiszi: de a ki beszédeit olvassa, habár a szélsőbali lapok után, és látja azt a macska-játékot az egérrel, a mit például Tiszta a szélsőbali óriásokkal tesz? Hát ha annak az olvasónak annyi esze van mint egy mákszem, azt fogja mondani a harmadik bíróságnak ezen ismeretlen „firnantására“: na édes Dóvidl barátom ez már nem igaz. Füllents olyanokat kedves, a milyenekről nem bírnok kellő tudomással, hanem ezt az egyet már nem hisszük el!

S ha most már, ily állításoknál legalább, gondolkozni kezdene az elámitott polgár a felett is: hogy ugyan nem hasonló hitelességgel bíró állítások azok a többi állítások is, — hát mindjárt rá akadna azon nagy hazafiak politikai jellemére, kik többnyire idegen kerületekbe mennek apostoloskodni s hasonló körülmények közt választott bizottság ajánlata folytán mint idegeneket választatják meg magukat.

— A magyar miniszterek Bécsben időznek, hol ő felsége einözlete alatt közös miniszteri értekezlet kezdődött; jelen volt Haymerle külügyminiszter, Bylandt-Rheidt hadügyminiszter, Szilágy közös pénzügyminiszter, Taaffe és Tiszta miniszterelnökök, valamint Szapary és Dunajewsky pénzügyminiszterek. Több függő közös ügy tárgyalatokat és intézetteket el. A magyar miniszterek csütörtökön hivatalosok voltak az udvari ebédre.

— Az új fogyasztási adók tárgyában Gyöngyösön az ottani kereskedők csarnokában Kovách László képviselő nagyszabású

beszédet tartott. A megjelent kereskedők közül számosan kifejezték egyetértésüket képviselőnk azon nézetével, hogy a közzetett adók szükségessé és helyesek, sőt azon aggodalmuk is tetemesen csillapodott, a melyet a fogyasztási adók behajtásának módja iránt táptáltak. A megjelent nagyszabású közönség élénk helyeslése közt mondotta ki T e v e n Zsigmond kereskedő, hogy bár merre dőljön is el ez a kérdés a választók és képviselőjük szives viszonyára s a választók politikai meggyőződésére nem fog megváltozni és a választék rendületlen bizalmának jeléül felszólította Kovách Lászlót, hogy a jövő választás alkalmával is fogadja el ezt a mandatumot. Kovách László eljenzések közt jelentette ki, hogy választói megtisztelő bizalmának örömmel kész eleget tenni.

A hazai ipar,

mint társadalmi és nemzetgazdasági szükséglet.

Különös sulyt fektettem arra, hogy a társadalom műveltebb és vagyonosabb osztálya nevelje iparos-á is gyermekeit, azaz ne csak a hivatalnokai s egyéb szellemi pályára. A vagyonosabb szüle már némi tőkével is rendelkezik s gyermeke mint iparos is kedvezőbb viszonyok közt kezdteti meg pályáját, mint önálló iparos, míg a szegény ember gyermeke tőkéül csak két habár munkás tenyerét viszi s ha a tanonc és segédi éveket eltölti, jó idő telik bele, míg üzlete, iparága befektetéséhez és folytatásához szükséges pénzüsszeget előteremtheti. Mi következik tehát ebből? az, hogy az ilyen, ha önálló iparossá lett is, küzd a kezdet meg a folytatás nehézségeivel, még jó, ha házassága anyagilag is jól ütött ki, mert azon veszi magát észre, hogy lassacskán gyermekekkel népesült meg a kicsiny ház, de ő megmaradt szegénynek.

Szabad ipar! Szabad verseny! Miből, mivel concurrájon! — Hol vannak nála a verseny eszközei? a tőke, a pénz, a hitel? ... Verseny! megmosolyog bennünket az a kisvárosi kézműiparos és rámutat egy ugynevezett „vegyes kereskedés“ kirakatára, melyben lábbelik, kalapok, kész férfi és női ruhák stb. — még pedig külföldi productumok mintegy hívják a venni szándékozókat.

Az ő két kérges barnult tenyere képezzen versenytársat a gyári készítményeknek, a zakatoló géppel?! Bizony-bizony ma-holnap a szegény magyar kisiparosainknak csak a foltozás, a tatarozás marad.

A tapasztalás azt mutatja, hogy a kisiparos nem örül felettebb a szabadiparüzési jog behozatalának. Ma hivatalnok vagyok, odahagyom állásomat s nyitok egy férfiszabó üzletet, tartok egy szabászt, a munkákat pedig kiadom darab számra a házakhoz szegény iparosoknak, ők fogják azt elkészíteni s ha megtörtént alázatosan bekopogtatnak a főnök urhoz, karjukon egy kabát vagy mellénykével s még szerencsésöknek tartják, ha „jőjjön más“.

*) Kiss Endre hasonczimú ügyelemreméltó tanulmányból. Megjelent Nyiregyházan.

ez így; a holtat föltámasztani úgy sem lehet már s mindnyájan sajnáituk volna, na Csátár Lászlónak valami baja esik. Józsvivü, becsületes uri ember, ámbar könnyelmű és korhely.

III.

Nem tudtam aludni ez éjjel. A mit nagy bátyámtól hallottam, az rendkívüli fölragotott. Az ő kedves Malvinomnak atyja, kit én is atyámnak óhajtok nevezni, gyilkos! Hiszen mondhattam ugyan magamban, hogy nem számszándékos gyilkos, véletlenül, a fölhevülés perczében cselekedte, s nélkül, hogy megmondolta volna, mit cselekszik. Mindegy; azért sem az ősz, sem a szív ki nem menthetne. — Gyilkosság volt.

Gyötrelmes gondolat volt nagyon s egész éjjel nem bírtam szabadulni tőle. Hogyan csókolhatja Malvin és hogyan fognotam egykor kezembe én azt a kezét, mely embert ölt! Hogyan szóthat áldást reánk az a kéz?

Irtózni kezdtem így ismeretlenül is attól, kinek atyámmá kellene lenni. Hogyan nevezem én azon névvel ezt, melylyel jó és nemes atyámat neveztem? Hogyan tudjak gyöngéd lenni ahhoz, kit becsülni nem tudok? S hogyan bírjam elfojtani irtózsámat tőle?

Már arra gondoltam, hogy visszatérjek, a nélkül, hogy fölkeressem, a nélkül, hogy beszéljek vele: de aztán eszembe jutott Malvin. Hiszen ha érette kell cselekednem, kész vagyok mindeure s ha az ő kezének megnyerése végett a legelvetemültebb gonosztevőhöz kellene is folyamodom, legyőzném ellenszenyemet s kész volnék hozzá folyamodni azon emberhez, kit ő atyjának nevez.

Aztán végre is miért irtózom ez embertől oly nagyon? Nagybátyám azt mondta róla, hogy jószívü és becületes. Senkitől sem hallottam, hogy gonoszának tartaná. Ugy festettek le előttem már azelőtt mint könnyelmű embert s nem volt-e e gyilkosságának oka is inkább könnyelműség mint gonosz indulat?

Ez emberölés nem bélyegezte meg őt s nem zárta ki az emberek társaságából. Kezet szoritottak vele csak úgy, mint az előtt, — ha nem is mindenki, de legnagyobb része az embereknek. Miért legyek én szigorúbb mint mások, én, kinek szükségem van arra, hogy elnézőbb legyek mindenkinél?

Es mégis nem bírtam megnyugtanni magamat és nem tudtam eluyomni irtózsámat ez ember iránt. Fejem forró volt és izgatottan forgolódtam ágyamban. Megtapogattam homlokomat; olyan volt mint az égő tűz.

Meggyújtottam a gyertyát, egy könyvet vettem kezembe és olvastam, hogy az izgató gondolatokat elűzzem agyamból. Mikor letettem a könyvet s eloltottam a gyertyát, már hajnalodni kezdett. Csak ekkor aludtam el.

Reggel, a mint fölbredtem első gondolatom ismét csak Malvin atyjára szállt. Nagybátyám elbeszélése oly mely henymást tett kedélyemre, hogy szüntelen előttem lebegett a gyilkosság.

Megcsókoltam Malvin kis arczképét, melyet mindig magammal hordoztam. Meglehet, hogy hiábavaló és oktalán képződés volt tőlem, de úgy éreztem, mintha ez némileg megnyugtattott volna.

(Folyt. köv.)

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája

Három halál.

Elbeszélés.

VÉRTESI ARNOLD-tól.

(Folytatás.)

Gondolhatod, hogy irtózatot neki visszamélekezni e n.pra. De még keserűbb emlékek vannak ez esettel összekötve. Botránys pör követte Kékhegyi halálát, mely okok fájdalmat és keserűséget szerzett Hedvignek. A rokonok vádolták, hogy ő volt indító oka férje megöletésének s hogy ő vesztegetett meg pénzzel egy pár embert, miszerint fölhasználva az alkalmat, férjét a zürzavarban agyonlőjék.

Semmi sem jogosította föl őket e gyalázatos rágalomra s a vizsgálat kiderítette Hedvid ártatlanságát. A rokonok szeretnék volna a szép birtokot körmei közé kaparítani s azért nem irtóztak ez eszköztől sem, csak hogy Hedviget megbuktassák.

Annit elértek vele, hogy megkeserítették egész életét. Reszket még most is s a multnak minden borzadása és fájdalma ujra fölmerül lelkében, ha valaki megdöglőtelanul fölidézi az emlékeket. A „restauratio“ irtózatosszó, mely megreszketette testét, lelkét.

A botránys pör bevégezte után megutálta e vidéket s irtózott tovább itt lakni. Nőtül ment Szalárdyhoz s aztán második férjével külföldre utazott. Több éven át ott maradtak s csak nem rég tértek vissza. Ritka nemes házaspár és nagyon szeretik egymást.

Visszatérésük után e faluban választottak lakást, hol a boldogult alispánnak kastélya volt s hol leány korában lakott Hedvig. Istenem, mily büszke, tündöklő leány volt. Ha reá gondolsz, mindig elfogul szívem. Hanem elég, Lajos, ne beszéljünk többet erről.

Nem akartam e Dienes bátyámra nézve kellemetlen tárgyat (tovább fűzni; a mit óhajtottam, azt már ugys meg tudtam. Csak egy pár szót szóltam még.

— Hát a gyilkossal mi történt? Megtudták, hogy ki volt, vagy kik voltak? — A vizsgálatból kiderült.

S egy nevet nevezett nagy bátyám, mely megrázkódtatott. — Kedvesem atyjának neve volt.

Önkéntelen, hevesen fölkiáltottam. — Az nem lehet!

— Es miért nem lehet? — szolt nagybátyám csodálkozva.

Nem feleltem. Dienes bátyám egy perczig várn látszott feleletemre, aztán folytatta: — Csak egy ember halt meg azon összecsapásnál, egyedül Kékhegyi Oszkár; hanem többen megsebesültek. Hosszu és nevezetes pör volt az aztán. Csátár Lászlót sokáig féltették is, hogy baj éri; minden jel és valóság arra mutatott, hogy ő volt, a ki agyonlötte Kékhegyit. Hanem végre addig buzták, halasztották a dolgot, hogy lassan-lassan elhallgattak az egészszel s félszesakadt a vizsgálat. Sok jó embere volt a vármegyén s a főispán maga is rajta volt mindenpör, hogy elsimítsák ezt a dolgot. Csátár László szegéről végről rokona volt. Nos talán jól történt

DO

B1

B2

kor a munkadíjért" válasz után azon néhány krajczárhoz juthatnak. Pedig ez a kis iparos...

A kis iparos a kimondott iparszabadság daczára sok bajjal küzd; de ezen a "cseh" rendszer nem fog segíteni...

Nem akarom taglalás alá venni a már sokszor megvitattott céhrendszert, hogy hátrányai feltüntetése által a szabad ipar javára...

A szellemi tért nem lehet ugyan az anyagival összehasonlítani s egész más szempont az, melyből megbirálandó; de mégis a mennyiben az állam az egyes polgároktól a jogokért kötelezettségeket kíván...

Mint hogy tehát az iparszabadság kimondása által a törvény, bárki legyen az, mintegy született iparossá qualifizál is egyszerűs mind s iparjegyet váltván, iparossá lesznek a mesterséget...

pénz? Az áldozat hozatala mindenestre első sorban az államot illeti; vételessé erre fel az államköltségvetésbe tekintélyes összeg, aztán...

Két felolvasás.

A debr. tisztviselői segélyalapja javára.

A tisztviselői segélyalapja javára csütörtökön rendezett felolvasás csak részben felelt meg a hozzá kötött kívánalmaknak, a mennyiben csak csekély számú hallgatóság jelent meg...

Kovács János tanár ur egyiptomi utazásából olvasott fel néhány igen érdekes részletet. Megemlít, mely befolyása van a Nil áradásának a lakosság anyagi mint erkölcsi viszonyaira...

Érdekes az is, hogy a Nilus partjain nem túrik a háremmel nem bíró férfiakat, amit különben nagyon ócsón szereshetnek meg. Ok a szó legszorosabb értelmében vesznek nőket...

A nők szemükön átkötte sarkig erő fátlyolt hordanak, mely azonban nem akadályozza őket kaczárságuk kifejtésében, mert rendezés számárhatón ülve, a léghuzam segélyével szokták bájos (?) arcaikat a fátly alatt is mutogatni.

Jellemzően festi a pszileket, egy a mi vándorcigányainkhoz hasonló néptörzset, kik különösen kigyók szelidítésével és azoknak a házakból való eltávolításával foglalkoznak...

Eelolvasó megemlékezik tánczokról is, melyet ugrás nélkül, aadalgoan és méltóság-teljesen végeznek.

Utánna Schwarzert tanár ur tartott előadást a mindnyájunkra oly fontos levegőről és állításait igen érdekes kísérletekkel bizonyította.

Különösen érdekes volt, midőn a különböző testek, mint phosphor, nátrium, magnésium, strontium, vas égését mutatá meg, tiszta ényben, a levegő egyik foalkatrésében, melyek fénye különböző meglepő világításba helyezte a jelenlevő közönséget.

Mindkét előadást érdekel követé a jelenlevő közönség és azok befejeztével hangos tapsal és éljenzással adott kifejeztést eismérésének, így jutalmazva a derék tanár urat, kiket a nemes cél mellett az is indított ez előadásokra, hogy általa a közművelődést minél szélesebb körben terjesszék.

Adja Isten, hogy jövő alkalommal, — mert reméljük, hogy nem utolsó volt ez — mondjuk, adja Isten, hogy fefogva a nemes célt, minél számosságban jelenjünk meg.

A Petöfi-társaság ünnepélyes közgyűlése.

Budapest, jan. 7.

A Petöfi-társaság tegnap tartotta ötödik ünnepélyes közgyűlést a tudományos akadémiá disztermében. A hallgatóság legeslegnagyobb részt a minden szépjert buzgó hölgyekből és a lelkes ifjúságból telt ki.

Komócsy rövid, de gondolatban gazdag és melegen előadott beszéddel nyitotta meg az ülést.

Sz. a n. Tamás titkár jelenti, hogy a társaság a lefolyt évben elég élénk munkásságot fejtett ki, minek bizonyítékai a felolvasások, a "Koszorú" gazdag tartalma s az önálló kiadványok. Ez utóbbiak: Sz. a s. Gerő újabb költeményei, ugyanannak "Roland-né" című tragédiája és Balázs Sándor elbeszéléseinek második kötete.

E jelentés után Pulszky Ferencz lépett a felolvasó asztalhoz. A XVIII. század szellemét jellemezte azzal az esprit-vel, tudományos apparattal, mely hasonló műveit jellemzi.

A szellemes előadás megérdemelt tetszésben részesült. Sz. a b. Endre "Hogy elfeledjük, a mit álmodunk" cím alatt csinos kötetemnyét olvasott fel.

Bodon József elbeszélését "Dal a szép leányról" Margitay Dezső olvasta fel. Nem új tárgy, de az író ügyes compositiójával közben-közben élénk festéseivel mély hatást tudott tenni. Egy tisztességes család egyetlen gyermeke, egy szép leány — elbukik, kimerülve, testben lélekben összezuhanva tük háza anyjához meghal. Az anya előlki őt magától, de szíve köngeszletökiben abban a pillanatban, midőn a "szép rom" szemének utolsó szikrája elhamvad.

Nagy tetszést aratott Kiss József "Kincses Lázár lánya" című balladája. Kiss J. már maskor is bebizonyította, hogy kiváló tehetség van a balladai formában. Ez új darabja, bár szélesebb szerkezetű, mint minők az igazi balladák, de a drámai stílus kitünően van ebben is alkalmazva.

Az utolsó szám "Egy karácsony-est Viktor Hugonál" gr. Teleki Sándortól volt, melyet Lauka Gusztáv olvasott fel. Teleki szokása szerint, most is rhapszónikusán írt, de mint máskor, most is érdekesen. A Jersey-sziget lakóiról és vendégeiről néhány vonással plasztikus képeket nyújt.

Komócsy alelök rövid beszéddel s köszönete kifejezésével zárta be az ünnepet. A társaság tagjai Szikszay vendéglőjében gyűltek össze tarsasbédre, melyet ősi szokás szerint vidám hangulat mellett — tarkábbul tarkább felkösözöktől fűszereztek. — A jelenlevők azonban voltak annyira ösztintek, hogy saját buzgó munkásságukra is üritették a jó kívánások habzó poharát.

Külföldi hírek.

Az eurpai választott bíróság. Barthélemy-Saint-Hilaire francia külügyminiszter a kormány nevében sürögnyit intézett a görög kabinethez, a melyben ez utóbbinak a választott bíróság elfogadását ajánlotta, a melynek szerveztését Franciaország pendítette meg. A hatalmaknak Athenben székelt képviselői ebben az értelemben együttes lépést is szándékoznak tenni. A francia kormány azonban jónak látta, hogy tekintettel helyzetére, Görögországról iranti rokonszere és a Görögország érdekeit védelmező kezdeményezésére, a kérdéses ügy érdekében ismét külön is felszólaljon.

A porta részéről még mindig nem érkezett hivatalos jelentés a választott bíróság elfogadásáról. Szaid pasa miniszterelnök, ki a választott bíróság tervét pártolja, megmarad hivatalában. Ezt a körülményt megnyugtató jelnek tekintik. A nagyhatalmak együttes lépése hatást gyakorolt a portára. Azt hiszik, hogy a porta elfogadja, sőt kéri fogja a választott bíróságot, mielőtt Görögország megszünteti a fegyverkezést.

Az angol parlamentet tegnap trónbeszéddel nyitották meg. A trónbeszéd kiemeli, hogy Angolország barátságos viszonyban áll valamennyi nagyhatalommal. A hatalmak közt tárgyalások folynak a görög-török határkérdés megoldása ügyében. A kormány folyvást nagy figyelmet fordít a berlini szerződés azon pontjaira; melyeket eddig még nem hajtottak végre. A trónbeszéd áttér az Irországból uralkodó terrorisztikus rendszerre, mely megakadályozza a törvények funkcionálását és paralizálja a magán jogokat és a polgári kötelezettségek teljesítését. A kormány meghatalmazást fog kérni, hogy helyreállítsa a rendet és keilő oltalomban részesítse a polgárok életét, tulajdonát és személyes szabadságát.

Irodalom és művészet.

+ Ezer frankos pályadíjat tűzött ki az országos gazdasági egyesület egy szakmunkára, melynek tárgya a hazai állattenyésztés. A jutalmat Lyka Dóme ajánlotta fel s a mű is a szerző tulajdona marad. A pályaművek a szokott pályázati feltételek megtartásával 1882. július végéig küldendők be.

Tövises és vadvirágok cím alatt költeményfüzert jelent meg Lajosn Káplány Erzebebetvaros kir. törvényszéki bírótól. Bólti ára 1 frt 50 kr.

Magyar Paedagogiai szemle című tanügyi havi közlöny, mely Rill József szer-

kesztésében jelen meg, — múlt évi 12-ik füzetét küldetett be hozzánk megemlítés végett. A füzet érdekes s gazdag tartalommal bír. — Előfizetési ára 12 füzetre 2 frt 50 kr.

A szegedi állandó színház ügye, mint a "Sz. H." biztos forrásból értesül, annyira előhaladt stádiumban van, hogy a végmeggoldás legközelebb várható. Az alapokra nézve, melyekből az állandó színház építése tervezetik, még nem szöhat. Annnyit azonban tudathat, hogy még a hét folyamán Szabados János tanácsnok, ki ezen ügy érdekében fáradohatatlanul tevékeny, a kiküldött vegyes bizottságot, mely a színház-egyleti választmány és köztörvényhatósági bizottsági tagokból alkottatt, össze fogja hívni és megteendő az első előterjesztéseket.

Napi hírek.

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, előfizetéseik szives megújítására, hogy a lap szétküldésében főmunkadés ne törtenjék s főlőleges példányokat ne nyomassunk. Lapunkat a kiadóhivatal ezentúl csak előfizetőknél és azon t. munkatársainknak küldi, kik gyakrabban egy vagy másnemű delgozataikkal szivesek támogatni e lapot.

Bay Ilona urhölgy városunk egyik leg-szeretetremlőbb nője, ki a magyar írók segélyegyletéről majd minden évben legelőző emlékezik meg s ki azonkívül, hogy az egylet alapítója, ki 200 forintos alapítványát azonnal befizette, alkalomilag külön-adományokat is küld, most is küldött tiz forintot újví ajándokul.

Pályadíjt nyert debreczeni ifjú a bécsi műegyetemen. Gottlieb Ferencz jelenleg ötöd éves műegyetemi hallgató, városunk szülötte és a helybeli real iskola volt jeles növendéke most nyerte el a műegyetemen a rajz egy szakára kitűzött pályadíjat. Egy hasonlóképp helyi születésű Aachenben végzett technikus Löwenheim Mór pedig a magy. államvasut gépgyárába nevezetett ki Fiumében. A két érdek ifjú előmenetelének és kivívott sikerének szívéből örvendünk.

A debreczeni ügyvédi kamara fegyelmi bírósága által közhírré tetetik, hogy Juhász Ignác debreczeni ügyvéd, a kir. kuria mint legelőbb ítélőszék fegyelmi bíróságának 529/880. f. számú ítéletével helyben hagyott, 167/880. f. számú fegyelmi bírósági ítélet szerint, az ügyvédség gyakorlatától felvált időtartamra felüggesztetett, mely felüggesztés 1881. évi január hó 1-től 1881. évi június hó 30-ig tart.

A debr. réf. egyház tanácsa f. hó 10-én délután 3 órakor gazdasági ülést tart.

A színház köréből. A legközelebbi jutalomjáték kedden lesz, még pedig ifjú s szép tehetségű szerelmes színésznőnké Hevesi Gaboré. — A jutalomelődás bérletben tartatik. — A "Női harc" o. e. szellemes kis vígjátékot tegnap teljesen dres ház előtt játszották. — A Lovasi szerepét Szathmari adta. Mondanunk sem kell, hogy az előadás előnyere. — Lovász Dezső színtársulatunk derek apaszínésze mint haljukk, diphteritisben fekszik.

Az idő átalakuláson megy keresztül; míg a hét elején folyton esett az eső, addig tegnapielőt olta derült, tiszta égbolt mellett, egy kis hűvös szellő segítségével, kezdetét vette a fagy. A sáros talaj keményedni kezdett és a vizenyős helyeken előlál a jég. Egyszóval közel állunk a korcsolya-idényhez, az újév valóban téli köntösben kezdi meg pályafutását és csikorgó hideggel ajándékozza meg a — farsangot.

Báli értesítés. Tájékozáslul van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy a folyó évi február hó 12-én szombaton a színházban tartandó kereskedő-báli — addig is a míg a meghívók elküldése eszközölhető lehet — páholy és alsó zártzsek jegyek Biró József báli vez. elnök urnál (Csanak József ur kereskedésében) napoként délután 2—5 óráig előjegyvezethetők. A báli bizottsánya.

A nagyváradi m. k. bábaképző intézet új épületét tegnap (pénteken) d. e. nyitották meg ünnepélyesen. Ez épület Nagyvárad egyik legszebb, de azért legcsodásabb helyén van, melynek számos előnyös tulajdonságán kívül az is érdeme, hogy egészen csodás, zajtalan s ez a betegek ápolásában kétségkívül nagy előny. Az épület a Széchenyi-sétányról benyúló szökücszában van csupa kert közepette, hol sem kocsizörgés, sem utczai közeledés zavarárol nem hat s egy földszintes és egy emeletes részből áll. Az egésznek létesítője dr. Konrád Márk főorvos és igazgatótanár érdeme. Az intézet — mint a "Nagyvárad"-ban olvasuk — jelenleg 18 ágyat tartalmaz, de öt gyógyterembe kényelmesen lehet bármikor is még hét ágyat beállítani. A jövő nyáron még egy kerti lakással szaporodik az intézet s ekkor 35 ágyat tartalmazandó. Az új épület minden folyosóján, szobáján keresztül lépcsatornák húzódnak keresztül, a minek segélyével a légáramlat folyton üden, frissen tartású. A szobákat Meidinger kályhakkal fűtik, melyek seleyével a leg hőméréséket szükség szerint egyenletesen emelik vagy süllyeszlik. A lábadozó betegek számára a fódott üveges tornacsozt építik, honnan a legderűsebb kilátás nyílik a várad szőlőhegyekre. A tanfolyamnak mindig elég hallgatója van, kik a kelő szakiemeretben kívül ugyanez intézntben elsajátíthatják az elemi ismereteket is: az írást, számolást és olvasást, miket külön tanár oktát. Az ápolás az intézetben természetesen egészen díjmentes.

A zsidók Berlinben. Berlinben a városi képviselők 97 szavazattal 120 közül S t r a s s m a n t (izraelita) választották meg ismét elnöknek és 73 szavazattal Virchow tanárt elnök-helyettesnek. Strassmann és Virchow elhatározták, hogy elfogadják a megvalasztást.

Muzem. A főiskolai múzeum ismét egy oly becses darabtal szaporodott, mely méltó társaság a Leopardnak és Tigris koponyáinak, s ez már hatodik ajándéka ezen iskolai évben múzeumunk buzgó pártolójának, Körner Adolf városi főkapitány urnak. Ez egy amerikai Strucz (Rhea americana) melyet a benszű öttek Manduak neveznek. Ma és holnap kézzel leszünk a kifőmével s holnap egy hétig már ki lesz téve közszemlére a múzeumban. — Ezuttal megemlítem azt is, hogy december 29-én tek. Szikszay János ur hozott a régiséggyűjtemény számára 5 db. bronz eszközt; egy fibulát, egy fokost és két nyílt bronz karikát mint tekintetes Sipos Zsigmond domhaidai földbirtokos ur küldeményei; egy fűles bronzvessőt mint Szikszay József domhaidai ref. lelkész ur ajándékát, ugyan azon leletből, melyből már tek. Récey Gyula ur által nov. 16-án három darabot kaptunk. — S-jnos, hogy tekintélyes számu és minőségű régiségeink s népműveink gyűjteményünk kiállításához helyet és költéget még mind eddig sem adhatott a főiskola mert akkor mindjárt jobban szaporodnának. — Fogadják a buzgó pártfogók legszivesebb ösztinte köszönetemet; s engedjék meg mind ök mind általában az egész közönség, hogy múzeumunkat, továbbra is tapasztalt buzgóságukba és pártfogásukba ajánlom. — Kovács János tanár.

A dohánytermelők figyelmébe. A folyó 1881. évre magán használatra dohányt termelni kívánók figyelmézetnek, miszerint bejelentéseiket Bogdány Imre alkaptányál megelőző megtenni s a termelési díjakat befizetni igyekezzenek; nehogy a bejelentési határidő eltelével kérelmek figyelmébe nem vételének legyenek kitéve. Debreczen, 1881. január 6-án. Debreczen város kapitányi hivatala.

A magyar franczia biztosító társaság helybeli képviselőjévé, mint halljuk, a Berge Henrik helybeli ösmert kereskedő cég lett kinevezve a debreczeni vezérügynökség kerületre nézve.

A trónörökös esküvéje alkalmából rendezendő ünnepélyek Beccsen február 12-én fognak megkezdődni, Haymerle báró külügyminiszter termében egy balla, melyre a királyi pár és az ifju pár megígérték megjelenésüket. Két nappal később e óai után a német nagykövét ad bált, melylyel egyszersmind az új követéségi palotát avatják fel. A fiatal pár ezen bában is részt vesz, de részt vesz benne a német trónörökös és Vilmos porosz herceg is.

Sajtóper. A közös hadügyminiszter Bylandt Rheidt magyar nyelven kiadott meghatározása alapján, Kozma Sándor főügyész sajtóper indított a „Függetlenség” ellen és az erre vonatkozó vádllevelet tegnap nyújtotta be. A sajtóperre a Bartha-ügy szolgáltatta okot. A főügyész a „Függetlenséget” három éven át ügyben írt vezércikkre miatt vonja felelőségre.

A Deák-szoba és a külföldiek. Hogy a külföldiek mennyire érdeklődnek minden iránt, a mi Deákot való, bizonyítja az, hogy mult évi augusztus 20-kától a Deák-szobát, a számtalan osztrákot, csehet, lengyelt és stiriait ide nem számítva, 152 külföldi látogatta. Ezek közt volt: 38 francia, 28 angol, 23 olasz, 17 török, 19 porosz, 8 amerikai, 4 spanyol, 7 orosz és 6 norvégiai. Megjegyzendő, hogy ezek csak magánlátogatók voltak, kik akkor voltak ott, mikor a szoba a nagyközönség számára nem volt nyitva.

Ruge Arnold a német emigrációnak régi feje, Angolországban, Brighton tengeri fűrdőben, a hol 1850. óta él, decz. 31-én 79. éves korában meghalt. Temetése hétfőn, január 3-án ment végbe. Ruge 1802-ben szept. 13-án Bergeben, Rügen szigetén született. Filozófiai és poitikai író volt. Ő alapította a Halle'schen Jahrbücher című folyóiratot s mikor a porosz cenzura elnyomta, Drezdában Deutsche Jahrbücher cím alatt adta ki. E mellett több poitikai iratot is adott ki, a melyekben a népet jogairól felvilágosítani s a kormányok ellen küzdelemre bírni igyekezett. Az 1848-iki forradalom kitörése után Berlinbe ment, innen pedig, mint Boroszló képviselője, frankfurti birodalmi gyűlésre, a hol a szélső baloldalon foglalt helyet. A berlini demokracia a kongressusról 1849-ben Wrangel elől menekülnie kellett, végre Angliába volt kénytelen menekülni, a hol azonban szintén nem szűnt hona szabadságának kiküzdését tervezni s Mazzinival és Ledru Rollinnal szoros viszonyba lépett. Tervei azonban dugába dőltek s számkivette halt meg a vendégszerető angol földön.

Az erdélyi aranytelepek kiaknázására idegen, névszerint francia tokepénzesek készülnék megveszteni. Az erdélyi hegyeket már a rómaiak művelték s évenként nagymennyiségű aranyat hoztak napfényre. Munkaerő, de különösen vállalkozó szellem és tokepénz hiányában e gazdag telepek elhagyatva hevernek s várják a gepert, mely az ezer év előtti bányászati rendszer mellett is jövedelmező vállalatot sokszorosan gyümölcsözőbbé tege. — Egyuttal megemlíthetjük azt az érdekes hírt, hogy Selmeczbányán a Jözetfárnának egy mázsa a érczkőből 2 kilogramm tiszta ezüstöt ad.

Halál gyakorlat közben. Pilsenből e hó 1-jéről írják a következő szerencsétlenséget: Egy a Nobili gyalogezredhez tartozó tizedes tegnapelőtt egy önkéntest tanított a fegyver forgatásokra, s a tanítvánnyal töltényszámba (a tizedesébe) cseleztetott. Az önkéntes ieresztette a kakast, — a fegyver elsült és a tanító holtan bukkott a földre. A golyó a tizedes töltényszákján s altestén át, egy másik, a tizedes háta mögött álló örvezető csipőjébe fordott, ki pár perc múlva szintén meghalt. A szerencsétlen jóvő kővé meredten állt helyén, s csak akkor tért magához, midőn vizsgálati

fogságba vitték. Gyanítják, hogy itt boszu játszott szerepet, melynek keresztülvételére egy harmadik egyén a semmit sem sejtő önkéntest használta fő. eszközl.

Külfönelék.

A reklámok hazájából egy mulatségo esetet közölnek a new-yorki lapok. Egy kisebb lap szerkesztője utra kelt, előbb azonban utasításokat adott ujonnan szerződötett segéd-szerkesztőjének, hogy semmi alkalmat el ne mulasztson egy a lapnak, mint annak olvasóinak magasztalására és ahol csak lehet reklámok beszurására. A szerkesztő elutaztatá követő napon azon szerencsétlenség adta elő magát, hogy neje tüdőszélhűdés következtében hirtelen meghalt. A segéd-szerkesztő fogja magát s illetéknép írja meg a halotti jelentést: „Egy rendkívül lesújtó hírt kell olvasóinkkal közölnünk. Lapunk szerkesztőjét, ki semmi költséget sem kimélt, hogy e lapot Amerika legtekintélyesebb közlönyévé emelje, nagy csapás érte: a kérelhetetlen halál váratlanul ragadta el nejét családí tüzhelyétől. (Tűzhelyeket különben legolcsóbban a Landesutczában kaphatni N. N. nagykereskedőnél.) Képzeltetni, mily benyomást tett ez a lap (áré egy évre mindössze 3 dollár) szerkesztőjére. Adás és béke poraira! (A legjobb emésztő por mellesleg mondva a szerkesztőség atellenében kapható.)”

Az olasz királyné gyémántja. Rómában az udvarnál nagy fényvel ünnepeleék meg az újévet s este díszelőadás tartott az Apollo-színházban, melyet a királyi pár ez alkalommal látogatott meg először. Margit királyné ez estén aranyhímzéses fehér seiyemruhát viselt, mely gyöngyökkel s gyémántokkal volt borítva. A mint a színház előtt az urakodópár kiszált a kocsiból, a királyné egy 5000 lira értékű gyémántot elveszített. Az értékes drágakövet aztán egy rendő megtalálta s visszajuttatatta, miéért a királynétől gazdagon megajándékozott.

Időjárás január 7-én.

Európában: A nagy légnyomás Közép-Európában van s kiterjed Magyarországon. A depresszió Közép-Olaszországban van. Közép-Európában keleti és északkeleti szelek mellett az idő részben derült, részben ködös, többnyire száraz, hideg.

Hájkánkban: Többnyire északi és északkeleti szelek mellett a hőmérséklet jóval alább (fagypon alá), a légnyomás pedig jóval felebb szállott. Az idő nagy részben derült, kisebb részben változó felhőzetű, helyi köddel; csapadékok gyérebben és csekélyebb mennyiségben voltak. A déli határszél kivételével a hideg taz egész országban jóval a fagypon alatt volt.

Kilátás: Hazánkban a jóval nagyobb keleti és északi részekben száraz, derült idő várható, éjjeli erős fagy mellett. A kisebb dényugoti részben felhős, borús idő mellett helyi csapadékok lehetnek.

CSARNOK.

Népszámlálási kalandok.

közi Bősz — Örményi Fidibus — Fidéi.

A sors engemet is népszámlálási ügy-nökönek jelölt ki. A buzgó ösztinte apostolokkal én is eljárógattam házról házra, hogy összeírjak mindent, mit a paléta jegy, (népszámlálási rovatok kimutatás) kiüteteni, összeírni parancsol.

Kezembe vettem az első napon görcsös botomat, fejembe gyűrtem turti süvegemet, el-láttam magamat papir, tonta, kalamussal. Zsebbe csuszítottam az ünnepekről megmaradt „makost” s a jó Istenbe vetve bizodalomat, neki indultam az utcák feуетeklen sarát tapcsni s tapostam azt olyan birka türelmellel, mint a hogy a szegény magyar bakancsos taposta a boszniai pocsolyát. Mondhatom fáradságos valami volt ez, megizzadtam bele, mintha malomkerekét huztam volna.

Elsőben is egy jó módu g zda ember lakába vetődtem, hol a tornácot egy vaskos fehér cseléd meszelte, tapasztotta. Dörgő hangjával csitította a „nagy ordást”, nehogy kimondhatatlanomat megtégye, lábikráimat megcsipkedje, csupa vendégszeretettel.

Beljebb hatoltam a hét gerendájú szobába. Az ősz családól kedves élete párjával a barnára festett fa kanapén ült. Középkben jobbról, balról a fúrge unokák egész raja sipított, távolabb a gyermekek anyja. Keiten, hársman, míg végül a kemencze kuczkóban a legkisebb gyermek a friss lepényt majszolta a nagy cirmos macska társaságában.

A mint a szobába léptem, egy kotlás tyuk alól egy sereg csirke futott széjjel. — „Pardon” kiáltottam, de már késő volt, egy szegény apró jóságot palacsintává lapítottam.

Képzeltetik olvasóim jedségemet. Na! okoskodtam magamban, most e casus belliért lehuzzák lábaimról ujdonsült bagariamát s kidobnak az utcára. Nem tettek. Kegyelmet kaptam. Az asztalhoz közeledtem. Itt kitértam paksamétamat s kérdeztem a mogorva család-főt. Mi a neve? Mi köze hozzá! Hány éves? Régen elhánytam csikó fogamat. (Hm!) Val-lása? Kérdeje meg a papót! (Nesze neked!) Foglalkozás? stb. Hány lelket számlál családja, mennyi a fiuk, leányok száma, évei? De már erre lecsapott a menydörgös menkt, az öreg szájból kiesett a maltra s olyat ütött öklével az asztal közepére, hogy ijedtemben kalamusomat az asztalon maradt... olajos mécsbe mártottam.

A mi ezután következett, azt nem — írom le. Lett egyszerre olyan láрма, zsiabaj... pergett a leányok, anyák nyelve, mint fonóban az orsó... szidtak, taszigáltak, csufoltak, vagyonkivégzőnek (végrehajtónak) tituláltak s megmostak olyan szépen, hogy mióta az édes anyai tejtől elválasztottak, ilyen mosdatóra (szappan, törülköző meleg víz nélkül) nem emlékszik árva fejem.

Kihömpölgöttem a tornácra, onn't az udvarra, kinyitottam a kapu ajtaját, hogy Mukány Berczi szerint kipeuderitem magam az utcára, hát a szurcs szolgált, a ki utánam sompolygott, távoztonban olyan s.ép keresztet húzott fekete kabátomra, hogy akár fehér szizias virklicher gemeiner-nek képzelhettem magamat.

Láрма, nevetés kísért... mire utánam szalad az utca minden szurcs porontya... s csak mikor a templom térre kergetett sor-som, szűnt meg hátam megett az óriási kacaj.

Lehorgaszott fővel értem lakásomra, káhatómat masnap kiporoltam, de fel nem vehettem, mert a méz helyett ott diszelgett a fakó kereszt.

Harmadnap egy urias kinézésű hához vetődtem reggeli fél tíz óra tájban.

A tornáczon belől egy szép fehérre festett síjónak tartottam... Reszkettem mint a kocsonya ha megkezdik.

Kopogtattam... Halk „szabad” a belépésre jót adott. Beléptem... Szép izléstelen jutorzat, teljesen rendbe hozott női szobácskában találtam magamat.

A kis szoba lakója asztali tükre előtt ült. Jobb kezével szép fehér zsebkendőjét szoritotta arcához.

Közelebb léptem s hogy a bűvös bájos szemekbe tekintetem, forogni kezdett velem a kis szoba. Eleinte — most is emlékszem — ugy dalogtam mint a szopós gyermek. — A csintalan még mosolygni is tudott bárgyuság-gonon.

Lassanként visszatért elhagyott bátorságom, szőhoz jutottam... bocsánatot kértem a jókori alkalmatlankodásért.

Igenlőleg intett s székket kínált meg, gyönyörű kis keze a jobb, még mindig szoritotta a fehér kendőt az arcához. Szegénynek a foga fáj, gondoltam magamban.

Elmondtam jöveletem czeját. Megnyugodott benne. Kérdeztem: Hol van a papa? Sohajtott. Aztán szomoruan válaszolta: „meghalt.” Hát a kedves mamájához lehet-e szerencsém? kérdém reszkető hangon. Szemei e kérdésre könybe borultak s zokogva válaszolta „az is meghalt.” (Szegény leány! mondtam magamban.) Pár percig néma csend volt a kis szobában. Erőt vettem magamon. Nevét kérdeztem, azt mondta Elvirának hívják. (Elszorult a szívem. Az első menyaszonyomat is így hívták. Béke lengjen porai felett. Az esküvő napján hgyott itt.)

Hány éves? Kérdeztem. Erre a két csiláglaprból hara...vó villám loveit felém.

Állása? Kérem uram, volt a válasz. Foglalkozás? Szemtelen! Hordja el magát a jobb kezével ajtót mutatott, de mint a gondolat, oly sebosen vitte a jobb kézben tartott kendőt ismét arcához. E pár pillanat — arczát megsejmelni — elég volt nekem. A vivő iskolában arra tanítottak, hogy ha valaki megtámad, a szeme közé nézzek. (Végekőv.)

Közgazdaság.

Az „Iparegyesületikarék és hitel intézet” 1881-ik évi pénztár forgalma. Bevéte: Készpénz maradvány 10,913.87, váltókból 1176,439.69, előlegekből 22.583, kamatokból 37,159.18, betótekből 441,276.43, folyó számlára fizetésekből 169,688.47, váltók visleszámitolásából 83,813.72, érczépének eladásából 1146.77, értékpapírok eladásából 18,492.35, jutalékokból 692.37, részvény átirás díjból 69, házjövdelméből 1677.50, perköltség megtérítéséből 123.92, üzleti költség megtérítéséből 183.07, kölcsönök visszafizetéséből 1050, szelvények eladásából 5614.05, értékpapjaink kamatjából 182.66, szenvető előlegekből 17,500, adó megtérítésből 172.46, függőben levő váltókkal 80.47, különbözöktől 35,896.07. Összesen: 2024,755 forint 05 krajczár. Kiadás: Tiszti és szolga fizetésekre 5060, váltókra 1273,448.37, előlegekre 21,219, kamatokra 1958.92, betétek visszafizetésére 332,463.83, folyószámlára 147,050, visleszámitolt váltók visszaváltására 104,962.10, érczépének vásárlására 1288.21, értékpapjok vásárlására 14,251.98, szelvények vásárlására 5937.25, jótékony adakozásra 105, ház kiadásra 282.30, lakbérre 700, perköltségekre 547.67, üzleti költségekre 798.08, kölcsönök-re 29,723.55, 3%-os illetekre 465.68, szenvető előleg visszafizetésére 17,900, adóira 974.74, napi biztosi díjak és illetekre 1243.55, osztaléokra 876—879-ig 5846, különbözöknek 48,715.22, készpénzmaradvány 1880. deczember 31-én 9813.62. Összesen: 2,024,755 frt 5 krajczár.

A budapesti terménycsarnok fávürgönye.

Budapest jan. 7. — A gabnatózsdén kedvezőbb vételkedv mutatkozott, de a kínálat csekély volt, az árak alig szenvetked változtak.

Hivatalosan jegyztetett:

Szokvány buza tavaszra — 11.60 — 11.62/3.

Bánási g tengeri 1881. május-juniusra 6.05 — 6.08.

Szokvány zab tavaszra 6.40 — 6.45 —

„The Gresham” Londonban: A körülményes évi jelentése m. év június hó 30-án elmult 32-ik üzletéről ezen Ausztria-Magyarországban is létező biztosító-intézetnek, mely m. év november hó 18-án a részvényesek évi rendes közgyűlése alkalmával adott be, előttünk fekszik. Ezen jelentésből vesszük a következő jelentékenyebb pontozatokat, melyek ezen intézet virágzó állapotáról tanuskodnak. — A mult év eredménye különösen kedvező volt. Ezen évben 6205 biztosítási bevallás történt 58,733,050 frank értékben, melyekből 4717 44,008,150 frank biztosítási összeggel fogadtattak el, melyekről szabályszerű kötvények állítottak ki. A díj jövedelem, levonva a viszbiztosításra fordított hasznet 11,174,812.90 frank volt, mely összegbe az első biztosítási év díjai 1,424,034,45 frankkal beleszámítják. — A kamatszámla mérlege 2,903,172.20 frankra nógott, és díjbevételeit hozzáadva a társulat bevételeit 14,077,956.10 frankra emelte. Az éven át a társulathoz benyújtott és kifizetésre elfogadott kötvények összege 5,422,437.50 frank, mely összegből 75,000 frank viszbiztosítva volt. A követelések kiállítási és vegyes biztosítási bevallásokból stb. melyek esedékessé váltak 2,666,374 frank. Kötvények visszaváltására 917,408.35 frank adott ki. — A biztosítási tartalék, melynek letétele a szerződési kötelezettségek kiegyenlítését biztosítja 4,408,267 frankkal emelkedett. — A társulat a mult évben Budapestben és Bécsben házakat is vett 3,057,000 frank értékben, melyekben az intézet irodai helyiségei léteznek. A realizált vagyon összértéke az üzlet végével 70,623,179.50 frk volt. A vételárnál kimutatott többlet az értéket illetőleg tekintetbe nem vétetett, mintan ezen értékek még nem valósítottak, tehát azonnali nyeresémi forrásnak nem is tekinthetők. Ezen többletnek azonban jev entőségé igen nagy; össziti a kezességet, mely a társulat által nyújtatik. — A jelentéshez a társulat egy körülményes vagyon-kimutatása van mellette, melyből a következő tokeelhelyezések láthatók. — Az angol kormány biztoságában 3,714,989.80 frk, más államok biztoságában 11,216,083.45 frk, vasutársaságok, elsőbbségi és törzsrészvényekben 1,135,119.70 frk, vasuti és más adóselekben 20,889,274.70 frk, hazai birtokokban 11,886,837.90, zálogokban 8,601,611.65 és más különféle biztosítékokban 13,279,262.30 frank.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

5. Bérlet Vasárnap jan. 9-én 4. szám
Tékozló.
Látványosság 3 felv.

Érték és váltó-folyam a bpesti tőzsdén — Január 5. —

	Útolsó árakért.	Pénz	Ára
Magyar vasuti kölcsön	125.—	125.25	
„ 1869. keleti v. áll. kötv. 5%	83.50	83.75	
„ 1873. „ „ ar. v. czb. „	100.—	100.50	
„ 1876. „ „ arb. „	86.50	87.50	
„ nyeresémgölcöson 100 frt	108.50	108.75	
Tiszai és szegedi kölcsön 4%	107.25	107.50	
1871-ki magyar államkölcsön 5%	102.50	103.—	
1878-ki „	102.50	103.—	
Magyar aranyár. adóm. 6%	109.50	109.68	
Földtehermentes. kötv. magy. 5%	97.50	97.98	
„ „ temesi „	95.—	96.50	
„ „ erdélyi 5%	97.—	97.25	
Magy. jel. urv. vált. kötv. 5%	91.50	91.75	
Szülődézsma vált. kötvény	94.75	95.25	
Pestvárosi kölcsön 1870-ből 6%	103.50	104.—	
„ 1871-ből „	103.50	104.—	
Budapesti kölcsön 1880.	99.75	100.—	
Magyar ált. hitelbank részv.	262.—	261.—	
Osztrák magyar bank részv.	820.—	825.—	
Első hazai takarékpénztár	3810—	3825—	
Magyar földhitelintézet záloglev. 5%	101.50	102.—	
„ „ „ 5%	99.75	100.—	
„ „ „ 4 1/2%	92.50	92.75	
Osztrák hitelintézet sorjegy	—	178—	179—
Cs. kir. arany (vert)	—	6.58—	6.58—
Osztrák magyar 8 frtos arany	—	9.36—	9.38—
20 frankos arany	—	9.36—	9.38—
Német birod. bankjegy 100 m.	—	68.10—	68.20—

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre.
Főszerkesztő: Vértesi Arnold.

IGÉRVÉNYEK

Tisza szabályozási sorsjegy
1881-ik évi január 15-ki húzására
főnyeremény: 100,000 frt
2 frt 25 kr bélyeggel együtt.

„Iparegyesületi tak és hitelintézet”-nél

Pezsgő-borok

(Champagner.)

Az egyedüli a fővárosban fennálló pezsgő-gyár, mely francia mód szerint gyárt.



PRÜCKLER IGNACZ,

BUDAPESTEN.

pezsgő-pincézete IX. ker., soroksári utca, 30. sz. Kapható Budapestben és a vidéken a legfőbb fűszerkereskedés, bor- és teaüzletben.

Nyvalyatorés, nehézkör, görcs-beteg-zöttebb esetben is kigyógyítok, a legrovidebb idő alatt saját eredménydus methodusom szerint. Megkeresések levél útján is eszközölhetők. Dr. Helmsen orvos Berlin. N. W. Louisenstrasse 32. — Már százakat kigyógyítottam.

